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2  CIELE VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 
Ciele výchovy a vzdelávania v našom školskom vzdelávacom programe pre študijný odbor 3739 M 
Elektrotechnika v doprave a telekomunikáciách vychádzajú z cieľov stanovených v Zákone o výchove 
a vzdelávaní (školský zákon) a Štátnom vzdelávacom programe pre skupinu štvorročných študijných 
odborov 37 Doprava pošty a telekomunikácie.  
Cieľom výchovy a vzdelávania je umožniť žiakovi v súlade so školským zákonom:  
a) získať kompetencie, a to najmä v oblasti komunikačných schopností, ústnych spôsobilostí a 
písomných spôsobilostí, využívania informačno-komunikačných technológií, komunikácie v štátnom 
jazyku, materinskom jazyku a cudzom jazyku, matematickej gramotnosti a kompetencie v oblasti 
prírodných vied a technológií, k celoživotnému učeniu, sociálne kompetencie a občianske 
kompetencie, podnikateľské schopnosti a kultúrne kompetencie,  
b) ovládať aspoň jeden cudzí jazyk a vedieť ho používať,  
c) naučiť sa správne identifikovať a analyzovať problémy a navrhovať ich riešenia a vedieť ich riešiť,  
d) rozvíjať manuálne zručnosti, tvorivé, umelecké psychomotorické schopnosti, aktuálne poznatky a 
pracovať s nimi v oblastiach súvisiacich s nadväzujúcim vzdelávaním alebo na trhu práce,  
e) posilňovať úctu k rodičom a ostatným osobám, ku kultúrnym a národným hodnotám a tradíciám 
štátu, ktorého je občanom, k štátnemu jazyku, k materinskému jazyku a k svojej vlastnej kultúre,  
f) získať a posilňovať úctu k ľudským právam a základným slobodám a zásadám ustanoveným v 
Dohovore o ochrane ľudských práv a základných slobôd,  
g) pripraviť sa na zodpovedný život v slobodnej spoločnosti, v duchu porozumenia a znášanlivosti, 
rovnosti muža a ženy, priateľstva medzi národmi, národnostnými a etnickými skupinami náboženskej 
tolerancie,  
h) naučiť sa rozvíjať a kultivovať svoju osobnosť a celoživotne sa vzdelávať, pracovať v skupine a 
preberať na seba zodpovednosť,  
i) naučiť sa kontrolovať a regulovať svoje správanie, starať sa a chrániť svoje zdravie vrátane zdravej 
výživy a životné prostredie a rešpektovať všeľudské etické hodnoty,  
j) získať všetky informácie o právach dieťaťa a spôsobilosť na ich uplatňovanie.  
   

Naša škola má nielen vzdelávať, ale aj vychovávať.  Ciele výchovy a vzdelávania orientované na 
vytváranie predpokladov celoživotného vzdelávania sú zamerané na: 

 Posilnenie výchovnej funkcie školy so zámerom:  
 umožniť všetkým žiakom prístup ku kvalitnému záujmovému vzdelávaniu a voľnočasovým 

aktivitám, najmä žiakom zo sociálne znevýhodneného prostredia ako formy prevencie 
sociálno-patologických javov a podchytenia nadaných a talentovaných jedincov, 

 vytvárať motiváciu k učeniu, ktorá žiakom umožní pokračovať nielen v ďalšom vzdelávaní, 
ale aj v kultivovaní a rozvoji vlastnej osobnosti, 

 podporovať špecifické záujmy, schopností a nadania žiakov, 
 formovať ucelený názor na svet a vzťah k životnému prostrediu 
 vytvárať vzťah k základným ľudským hodnotám ako je úcta a dôvera, sloboda 

a zodpovednosť, spolupráca a kooperácia, komunikácia a tolerancia, 
 poskytovať čo najväčšie množstvo príležitostí, podnetov a možností v oblasti záujmovej 

činnosti, 
 poskytovať pre žiakov a širokú verejnosť ponuku vzdelávacích služieb vo voľnom čase, 

 Realizáciu stratégie rozvoja školy s dôrazom na: 

a) prípravu a tvorbu vlastných školských vzdelávacích programov s cieľom: 
 uplatňovať nové metódy a formy vyučovania zavádzaním aktívneho učenia, realizáciou 

medzipredmetovej integrácie, propagáciou a zavádzaním projektového a programového 
vyučovania, 

 zabezpečiť kvalitné vyučovanie cudzieho jazyka, udržania si kvalifikovaných učiteľov 
pre výučbu cudzích jazykov, 

 skvalitniť výučbu informačných a komunikačných technológií zabezpečením ďalších 
špeciálnych učební a softwarového vybavenia, podporovaním ďalšieho vzdelávania 
učiteľov v oblasti informačných technológií, 

 zohľadniť potreby a individuálne možnosti žiakov pri dosahovaní cieľov v 
zvolenom študijnom odbore , 

 zabezpečiť variabilitu a individualizáciu výučby, 
 rozvíjať špecifické záujmy žiakov, 
 vytvárať priaznivé sociálne, emocionálne a pracovné prostredie v teoretickom 

a praktickom vyučovaní, 



 zavádzať progresívne zmeny v hodnotení žiakov realizáciou priebežnej diagnostiky, 
 zachovávať prirodzené heterogénne skupiny vo vzdelávaní. 

b) posilnene úlohy a motivácie učiteľov, ich profesijný a osobný rozvoj s cieľom: 
 rozvíjať a posilňovať kvalitný pedagogický zbor jeho stabilizáciou, 
 podporovať a zabezpečovať ďalší odborný rozvoj a vzdelávanie učiteľov, 
 rozvíjať hodnotenie a sebahodnotenie vlastnej práce a dosiahnutých výsledkov. 

c) podporu talentu, osobnosti a záujmu každého žiaka s cieľom: 
 rozvíjať edukačný proces na báze skvalitňovania vzťahov medzi učiteľom - žiakom – 

rodičom, 
 rozvíjať tímovú spoluprácu medzi žiakmi budovaním prostredia tolerancie a radosti 

z úspechov, 
 vytvárať prostredie školy založené na tvorivo-humánnom a poznatkovo-hodnotovom 

prístupe k vzdelávaniu s dôrazom na aktivitu a slobodu osobnosti žiaka, 
 odstraňovať prejavy šikanovania, diskriminácie, násilia, xenofóbie, rasizmu 

a intolerancie v súlade s Chartou základných ľudských práv a slobôd, 
 viesť žiakov k zmysluplnej komunikácii a vyjadreniu svojho názoru, 
 zapájať sa do projektov zameraných nielen na rozvoj školy, ale aj na osvojenie si takých 

vedomostí, zručností a kompetencií, ktoré žiakom prispejú k ich uplatneniu sa na trhu 
práce na Slovensku a v krajinách Európskej únie a k motivácii pre celoživotné 
vzdelávanie sa, 

 nadväzovať spoluprácu s rôznymi školami a podnikmi doma a v zahraničí, 
 presadzovať zdravý životný štýl, 
 vytvárať širokú ponuku športových, záujmových a voľnočasových aktivít, 
 vytvárať fungujúci a motivačný systém merania výsledkov vzdelávania. 

d) skvalitnenie spolupráce so sociálnymi partnermi, verejnosťou a ostatnými školami na 
princípe partnerstva s cieľom: 
 zapojiť rodičov do procesu školy najmä v oblasti záujmového vzdelávania 

a voľnočasových aktivít, 
 podporovať spoluprácu s rodičmi pri príprave a tvorbe školského vzdelávacieho 

programu, 
 aktívne zapájať zamestnávateľov do tvorby školských vzdelávacích programov, rozvoja 

záujmového vzdelávania, skvalitňovania výchovno-vzdelávacieho procesu a odborného 
výcviku, 

 spolupracovať so zriaďovateľom na koncepciách rozvoja odborného vzdelávania 
a prípravy a politiky zamestnanosti v Považskej Bystrici a našom regióne, 

 vytvárať spoluprácu so školami doma a v zahraničí a vymieňať si vzájomne skúseností 
a poznatky, 

 rozvíjať spoluprácu s nadáciami, rôznymi organizáciami a účelovo zameranými útvarmi 
na zabezpečenie potrieb žiakov. 

e) zlepšenie estetického prostredia budovy školy a najbližšieho okolia s cieľom: 
 zlepšiť prostredie v triedach a spoločných priestoroch školy, 
 zriadiť spoločenskú miestnosť pre návštevy rodičov a ďalších sociálnych partnerov, 
 upraviť vybrané triedy na rozšírenie doplnkových činnosti školy vzhľadom na realizáciu 

kurzov pre verejnosť, zabezpečenie školení a iných vzdelávacích akcií, 
 využiť materiálno-technický a ľudský potenciál pre získanie doplnkových finančných 

zdrojov, reagovať na vypísané granty a projekty,   pravidelne sa starať o úpravu okolia 
školy. 

 pravidelne sa starať o úpravu okolia školy 
 
 

3  VLASTNÉ ZAMERANIE ŠKOLY 

Stredná priemyselná škola v Považskej Bystrici sa nachádza v samom centre okresného mesta 
Považská Bystrica s cca 43 000 obyvateľmi. Škola zaujímala a zaujíma výrazné miesto v sieti škôl 
regiónu. Svojím vzdelávacím programom pripravuje odborných a kvalifikovaných zamestnancov v  
študijných odboroch. 

1. 2381 M  strojárstvo 



2. 3760 M  prevádzka a ekonomika dopravy 

3. 2561 M  informačné a sieťové technológie 

4. 3739 M elektrotechnika v doprave atelekomunikáciách 

Vychádzajúc zo SWOT analýzy : 
 

 Silnými stránkami školy sú : 

 záujem uchádzačov o štúdium (predpoklad naplnenia prvých ročníkov), 
 komplexnosť školy a jej poloha (budova pre teoretickú výuku, školské dielne, dve telocvične, 

posilňovňa, odborné učebne), 
 kvalita a skúsenosť pedagogických zamestnancov, 
 dobré vybavenie štandardných a odborných učební, kabinetov (mnohé učebne a telocvične 

sú využívané i v čase mimo vyučovania pre žiakov, ale i pre občanov Považskej Bystrice), 
 zabezpečenie výuky predmetu prax v školských dielňach, 
 záujem podnikateľských subjektov o absolventov študijných odborov, 
 záujem žiakov o získavanie jazykovej spôsobilosti hlavne v anglickom a nemeckom jazyku 

(záujem žiakov sa prejavuje v ich účasti na štúdiu jazykov v čase mimo vyučovania). 
Partnerská spolupráca so školou v Českej republike - Vsetín , 

 široké spektrum voľnočasových aktivít . 

 Slabou stránkou školy je : 

 nedostatok finančných prostriedkov na rekonštrukciu učební, 
 nedostatočná vybavenosť niektorých odborných učební , 
 vysoká energetická náročnosť priestorového fondu, 

 Príležitostí školy signalizujú : 
 fungujúce partnerstvo s podobnými školami doma a v zahraničí (Česká republika – Vsetín), 
 dobrá a funkčná spolupráca so zamestnávateľmi a zriaďovateľom, mestom Považská 

Bystrica, 
 zosúladenie odbornosti žiakov s požiadavkami trhu práce na základe analýz 

podnikateľských subjektov, 
 uplatnenie našich absolventov na trhu práce a vysokoškolskom štúdiu. 

 Ohrozenia v rozvoji školy sú : 
 nedostatok finančných prostriedkov na obnovu a prevádzku školy, 
 nízka vedomostná úroveň prichádzajúcich žiakov zo základných škôl, 
 nízka priemerná mzda v rezorte školstva, 
 zložitá spolupráca s rodičmi. 

 
 

3.1 Charakteristika školy 

Škola disponuje adekvátnym vybavením potrebných k zabezpečeniu vzdelávania svojich žiakov. 
V súčasnosti sa žiaci na škole pripravujú v 11 triedach. Každá trieda má svoju kmeňovú učebňu. SPŠ 
má nasledujúce odborné učebne : 

- jazyková učebňa 

- OU kontroly a metania  

- OU strojárskej technológie 

- OU elektrotechniky 

- OU pre dopravu 

- OU pre výpočtovú techniku 5 x 

- multimediálna   OU s PC, audiovizuálnou technikou 
a dataprojektorom 

Škola má pomerne dobre vybavenú knižnicu, kde majú prístup žiaci i v priebehu vyučovania. Budova 
pre teoretické vyučovanie je koncipovaná tak, že má kabinety pre učiteľov, ktorí sú v nich dvaja až 
traja. Každý učiteľský kabinet je vybavený zodpovedajúcim PC s tlačiarňou a pripojením na internet. 



Menšia zborovňa slúži ako informačné centrum. Výchovný poradca má k dispozícii priestor, kde sa 
stretáva so žiakmi, rodičmi, sociálnymi zamestnancami a pod. Za vestibulom školy sú žiacke šatne 
a bufet. Hygienické zariadenia sú na každom podlaží. Dve telocvične a posilňovňa majú vlastné šatne, 
hygienické priestory a sprchy. Spojovacou chodbou sa dá presunúť do dielenských priestorov, ktoré 
sú dobre vybavené, ale cieľom je ďalšia modernizácia strojného zariadenia. Manažment školy 
a hospodársky úsek má svoje priestory. Škola disponuje i ďalšími priestormi, ako napr. kuchynka, 
pracovné zázemie pre upratovačky, školníka, garáže... 

Strednej priemyselnej škole chýba  jedáleň, stravovanie je však zodpovedajúco vyriešené 
v priestoroch neďalekej SOŠ stavebnej v Považskej Bystrici. 

Na škole vyvíja veľmi dobrú činnosť Rada školy, ktorá má 11 členov. Žiacka rada zasa zastupuje 
záujmy žiakov na našej škole, organizuje žiacke aktivity a vytvára podmienky pre dobrú komunikáciu 
a spoluprácu medzi učiteľmi a žiakmi.   

 

3.2 Plánované aktivity školy 

Dosahovanie požadovaných aktivít a vhodná prezentácia školy sú výsledkom kvality vzdelávania. 
Škola sa bude snažiť tvoriť a zabezpečovať všetky podmienky pre skvalitnenie života na škole: 

 Záujmové aktivity: 
 Cyklistika – môj koníček 
 English is easy 
 Florbal 
 Gramatika a ja 
 Chcem byť super gramotný 
 Internetová kaviareň 
 Kniha – priateľ človeka 
 Krúžok strojopisu 
 Metodika konštruovania 
 Modelovanie v 3D Inventore 
 Motoristický krúžok 
 Nemčina pre život 
 Počítač, môj užitočný pomocník 
 Počítače a programovanie 
 Počítačová grafika 
 Posilňovací krúžok 
 Poznaj svoje peniaze 
 Praktická elektronika 
 Školská futbalová liga 
 Šport = zdravie 
 Turistický krúžok 
 Účtovníctvo veselo i vážne 
 Volejbalový krúžok 
 Výtvarné alternatívy 

 
 

 Súťaže:  
 SOČ – študentská odborná činnosť 
 Zenit 
 Súťaž MEĎ /všetko o medi a jej využití v praxi/ 
 Súťaž AUTOCAD /kreslenie na počítači/ 
 Hospodársky týždeň 
 Cisco Akadémia 
 Klokan – medzinárodná matematická súťaž 
 MAKS – matematický korešpondenčný seminár 
 Génius logikus – zaujímavá matematika 
 Hľadá sa chytrák, chytráčka – naštartuj svoje sivé bunky 
 Olympiáda v cudzích jazykoch /ANJ, NEJ/ 
 Biblická olympiáda 
 Otázky histórie /dejepisná súťaž/ 



 Hviezdoslavov Kubín /recitačná súťaž/ 
 Praktická matematika 
 Preteky v písaní na PC 
 Besedy, semináre k aktuálnym témam 

 

 Športovo-turistické akcie 
 PANDA – zbavme Manínsku Tiesňavu odpadu, účelová akcia 
 Turistický výstup na Kohútku – spoločná akcia pre partnerské školy 
 Volejbalový turnaj medzi školami v Považskej Bystrici 
 Lyžiarske zájazdy Veľká Rača - Oščadnica, Čičmany, Jasenská dolina 
 Basketbalové, volejbalové, hádzanárske súťaže 
 Netradičné športy – badminton, florbal, petangue 
 Stolný tenis, atletika, cezpoľný beh, cyklistika, 
 Fit program – školská posilňovňa 

 

 Exkurzie 
 Viedeň /nemčina, estetika/ 
 Autosalón Nitra, Bratislava 
 Dopravné múzeá – Kopřivnica, Bratislava 
 Letecká technika – Piešťany 
 Strojárske firmy a spoločnosti 
 Oswienčin, Wielička 
 Teplička nad Váhom – závod KIA Slovakia 
 Žilina – logistické centrum ŽSR 

 

 Spoločenské a kultúrne podujatia 
 Návšteva divadelných  predstavení v Bratislave, Nitre, Žiline, Martine 
 Imatrikulácie nových prvákov 
 Mikuláš na SPŠ 
 Vianočná besiedka 
 Program ku Dňu učiteľov 
 Valentínky a sladké odkazy 
 Fašiangové a veľkonočné aktivity 

 

 Ďalšie aktivity 
 Deň otvorených dverí 
 Kvapka krvi na SPŠ 
 Škola podporujúca zdravie 
 Škola bez alkoholu, cigariet a iných drog 
 Kým nie je príliš neskoro – prevencia negatívnych javov 
 Chceme dýchať čerstvý vzduch – ekologická aktivita 
 Novoročné predsavzatie – život bez drogy 

 

 Mediálna propagácia 
 Prezentácia školy v partnerských školách 
 Príspevky do regionálnych týždenníkov MY, PB novinky 
 Prezentácia v regionálnych elektronických médiach – iTV a TV Považie 
 Schránka dôvery 
 Aktualizácia www sídla školy 
 

 Besedy a pracovné stretnutia 
 Ako na trh práce (úrad práce) 
 Vydieranie a šikana (psychológ, zástupca polície) 
 Odbúranie stresu pri maturitných skúškach 
 Moje skúseností s drogou 
 Nepriaznivé dôsledky fajčenia a alkoholu 
 Kto je gambler?  



Všetky aktivity sa realizujú s pedagogickými zamestnancami školy, žiakmi a sociálnymi partnermi. 
Aktivity sú určené predovšetkým žiakom, učiteľom, rodičom, zamestnávateľom a širokej verejnosti. 
Vítame všetky ďalšie návrhy a možnosti na aktivizáciu práce školy. 

 

3.3 Projekty 

Projekčná činnosť je súčasťou vzdelávacieho procesu. Zaraďovanie projektov rôznych časových dĺžok 
a foriem prebieha v jednotlivých predmetoch aktuálne v závislosti na možnostiach a danom učive. 
Naša škola využíva možnosti rozvojových projektov MŠ SR: 

 Rozvojové projekty grafických systémov 
 Projekty v programe SOCRATES, časť ERASMUS +  
 Zdravá škola 
 Škola priateľská k deťom 

Výstupy z týchto projektov prispejú k skvalitneniu výchovno-vzdelávacieho procesu v oblasti 
využívania grafických systémov a zvyšovania počítačovej gramotnosti žiakov a učiteľov. Výstup 
z projektu SOCRATES prispieva k mobilite žiakov a študentov, k zvýšeniu jazykovej gramotnosti a ku 
komparácii so školami zapojenými v projekte. 

 

3.4 Medzinárodná spolupráca 

Škola dlhodobo spolupracuje s podobnou školou v Českej republike - Vsetín . 

Podieľať sa na spoločných projektoch, ktoré by zabezpečili efektívny transfer poznatkov a skúseností. 
 Posilniť a skvalitniť jazykovú prípravu žiakov (konverzačnú, odbornú). 
 Posilniť a skvalitniť odbornú prípravu žiakov (transfer inovácií). 
 Prezentovať vlastnú školu, mesto a krajinu. 
 Spoznávať inú kultúru, históriu a životný štýl. 
 Nadväzovať kontakty v rámci kariérového rastu. 

 

3.5 Spolupráca so sociálnymi partnermi 

Škola rozvíja všetky formy spolupráce so sociálnymi partnermi a verejnosťou. Predovšetkým sa 
zameriava na pravidelnú komunikáciu so svojimi zákazníkmi – žiakmi, ich rodičmi a zamestnávateľmi.   

Spolupráca s rodičmi 

Rodičia sú členmi Rady školy. Všetci sú informovaní o priebehu vzdelávania žiakov na triednych 
schôdzkach a konzultáciami s vyučujúcimi. Majú možnosť sledovať priebežné študijné výsledky 
prostredníctvom internetu. Zároveň sú rodičia informovaní o aktuálnom dianí na škole, 
o pripravovaných akciách prostredníctvom www stránky školy alebo priamo e-mailom. Cieľom školy je 
zvýšiť komunikáciu s rodičmi. Sme maximálne otvorení všetkým pripomienkam a podnetom zo strany 
rodičovskej verejnosti. Jednou z hlavných úloh školy bude otvorenie spolupráce s rodičmi na školskom 
vzdelávacom programe. Chceme pre rodičov zriadiť spoločenskú miestnosť, kde by sa stretávali 
nielen s vyučujúcimi, ale aj s inými rodičmi, čím by sa vyriešili mnohé nevyriešené otázky týkajúce sa 
hlavne dochádzky žiakov do školy.  

Zamestnávatelia 

Škola aktívne spolupracuje so zamestnávateľskými organizáciami. Spolupráca je zameraná hlavne na 
poskytovanie odborného výcviku, materiálno-technické zabezpečenie výchovno-vzdelávacieho 
procesu, tematické prednášky, besedy a súťaže, sprostredkovanie rôznych zaujímavých exkurzií 
a výstav. Zástupcovia zamestnávateľov poskytujú škole neoceniteľní písomné informácie – študijné 
texty, ktoré suplujú nedostatok učebníc. Spolupracujú pri štruktúrovaní sumatívnych didaktických 
testov v odbornom výcviku, poskytujú odbornú literatúru pre teoretické vyučovanie a sprostredkujú 
aktuálne informácie o zmenách a vývoji nových technológií. Väčšina zamestnávateľov zamestnáva aj 
našich absolventov. 

Iní partneri 

Škola aktívne spolupracuje v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu a výchove mimo vyučovania 
s ďalšími partnermi : 

DANFOSS POWER SOLUTIONS, a.s. Považská Bystrica 



Mesto Považská Bystrica 

Riaditeľstvo PZ Považská Bystrica 

RADEMAKER, a.s. Považská Bystrica 

IMC Považská Bystrica 

PSL, a.s. Považská Bystrica 

Slovenská obchodná a priemyselná komora  

CPPPaP Považská Bystrica 

Metodicko-pedagogické centrum Trenčín  

ŠVS Liptovský Mikuláš 

 

4  PODMIENKY NA REALIZÁCIU ŠKOLSKÉHO VZDELÁVACIEHO PROGRAMU   
 
4.1 Personálne podmienky 
                                                
1. Požiadavky na manažment školy, ktorý realizuje školský vzdelávací program sú v súlade s 
požiadavkami odbornej a pedagogickej spôsobilosti a skvalifikačnými predpokladmi, ktoré sú 
nevyhnutné pre výkon náročných riadiacich činnosti podľa platných predpisov.               
2. Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov všeobecnovzdelávacích 
predmetov, ktorí realizujú školský vzdelávací program je v súlade s platnými predpismi. Plnenie 
ďalších kvalifikačných predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších a 
náročnejších pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi. Pedagogickí zamestnanci 
zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích a výchovných činností s cieľmi vzdelávania v danom 
študijnom odbore v súlade so štátnym vzdelávacím programom. Práva a povinnosti pedagogických 
zamestnancov sú zabezpečené a naplňované po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných 
predpisov.                  
3.Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov odborných predmetov, ktorí 
realizujú školský vzdelávací program je vsúlade s platnými predpismi. Plnenie ďalších kvalifikačných 
predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších a náročnejších pedagogických 
činnosti sa riadi platnými predpismi. Pedagogickí zamestnanci musia zabezpečiť súlad všetkých 
vzdelávacích a výchovných činností s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore v súlade so 
štátnym vzdelávacím programom. Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov sú zabezpečené 
a naplňované po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.           
4. Odborná spôsobilosť nepedagogických zamestnancov (THP, školník, upratovačky a pod.) je v 
súlade s platnými predpismi. Práva a povinnosti nepedagogických zamestnancov sú zabezpečené a 
naplňované po dobu ich činnosti v rámci platných predpisov.                    
5. Plnenie stanovenej miery vyučovacej a výchovnej povinnosti vyplýva z platnej legislatívy a 
rámcového učebného plánu štátneho vzdelávacieho programu. Rámcové rozvrhnutie obsahu 
vzdelávania je východiskom pre tvorbu učebného plánu.Stanovené vzdelávacie oblasti a ich 
minimálne počty hodín sú záväzné.  6.Plnenie požiadaviek poradenskej činnosti sa riadi platnými 
predpismi. Výchovný poradca je pedagogický zamestnanec, ktorého poslaním je poskytovanie 
odbornej psychologickej a pedagogickej starostlivosti žiakom, rodičom a pedagogickým 
zamestnancom školy. Prácu výchovného poradcu usmerňujú metodické, pedagogické a 
psychologické centrá. Práca výchovného poradcu a dodržiavanie všeobecne záväzných platných 
predpisov v oblasti výchovného poradenstva podlieha kontrolnej činnosti zo strany zriaďovateľa 
strednej školy. Ďalšie práva a povinnosti výchovného poradcu vymedzujú vnútorné predpisy školy 
(pracovný poriadok, vnútorný poriadok školy, vnútorný mzdový predpis a pod.).  

4.2 Ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov školy 

Podrobný a konkrétny plán  ĎVPZ je súčasťou ročného plánu školy. Manažment školy považuje za 
prioritnú úlohu zabezpečiť: 

1. Uvádzanie začínajúcich učiteľov do pedagogickej praxe. 
2. Príprava pedagogických zamestnancov na zvyšovanie si svojich kompetencií hlavne 

jazykových spôsobilostí, schopností efektívne pracovať s IKT. 
3. Príprava pedagogických zamestnancov na tvorbu školského vzdelávacieho programu. 
4. Motivovanie pedagogických zamestnancov pre neustále sebavzdelávanie, 

vzdelávanie, zdokonaľovanie profesijnej spôsobilosti. 



5. Zdokonaľovanie osobnostných vlastnosti pedagogických zamestnancov, spôsobilosti 
pre tvorbu efektívnych vzťahov, riešenie konfliktov, komunikáciu a pod. 

6. Sprostredkovanie pedagogickým pracovníkom najnovšie poznatky (inovácie) 
z metodiky vyučovania jednotlivých predmetov, pedagogiky a príbuzných vied, ako aj 
z odboru. 

7. Príprava pedagogických zamestnancov na výkon špecializovaných funkcií, napr. 
triedny učiteľ, výchovný poradca, predseda predmetovej komisie, knihovník atď. 

8. Príprava pedagogických zamestnancov pre výkon činností nevyhnutných pre rozvoj 
školského systému, napr. pedagogický výskum, tvorba ŠkVP, tvorba štandardov, 
tvorba pedagogickej dokumentácie (pokiaľ bude v platnosti v dobiehajúcich 
ročníkoch), atď. 

9. Príprava pedagogických zamestnancov pre prácu s modernými materiálnymi 
prostriedkami: videotechnikou, výpočtovou technikou, multimédiami a pod. 

10. Zhromažďovanie a rozširovanie progresívnych skúsenosti z pedagogickej  a riadiacej 
praxe, podnecovať a rozvíjať tvorivosť pedagogických zamestnancov. 

11. Sprostredkúvanie operatívneho a časovo aktuálneho transferu odborných  
a metodických informácií prostredníctvom efektívneho informačného systému. 

12. Príprava pedagogických zamestnancov na získanie prvej a druhej atestácie. 
  

4.3 Vnútorný systém kontroly a hodnotenia zamestnancov školy 

 
Systém kontroly a hodnotenia výkonov je priebežné monitorovanie aktivít zamestnancov a ich 
formatívne hodnotenie na základe poznatkov získaných: 

- pozorovaním, hospitačnou činnosťou, individuálnymi rozhovormi,  
- analýzou predpísaných písomných prác, 
- referenciami od žiakov, rodičov a iných odborných zamestnancov, 
- vyhodnocovaním výsledkov rôznych typov súťaží a predmetových olympiád, 
- vyhodnocovaním úspešnosti externých testovaní, 
- zhodnotením dosahovaných výchovno-vyučovacích výsledkov, 
- hodnotením činnosti pedagóga v oblasti ďalšieho vzdelávania, 
- vyhodnocovaním plnenia činností zadaných nad rámec pracovných úloh. 
 
Jedenkrát dvojročne sú tieto poznatky zhrnuté v periodickom sumatívnom hodnotení v rámci 
hodnotiaceho pohovoru so zamestnancom.. 
Cieľom vnútorného systému kontroly a hodnotenia zamestnancov školy je harmonizácia aktivít 
výchovno-vyučovacieho procesu a zvyšovania kvality práce jednotlivých zamestnancov. Má viesť 
k zlepšovaniu výkonu a nepretržitému rozvoju kompetencií zamestnancov, k motivácii pedagógov, 
aby sami sledovali a hodnotili svoj pracovný výkon a pracovné správanie a menili ich kvalitu 
prostredníctvom kontinuálneho, profesijného vzdelávania a sebavzdelávania a tým zvyšovali 
kvalitu celej organizácii. 
Vedeniu školy umožňuje prepracovaný systém kontroly a hodnotenia zamestnancov objektívnejšie 
hodnotiť jednotlivé pracovné výkony, získavať, riadiť, rozvíjať a odmeňovať tých, ktorí majú 
požadované spôsobilosti, napĺňať ciele     a výchovno-vzdelávacie programy školy a prispievajú ku 
kvalitnejšiemu, efektívnejšiemu a lepšiemu fungovaniu školy ako celku. 
U zamestnancov má systém kontroly a hodnotenia podporovať a rozvíjať také profesionálne 
konanie a správanie, plnenie pracovných úloh, aktivity kontinuálneho sebavzdelávania 
rozvíjajúceho profesijné kompetencie, ktoré budú prispievať k dosiahnutiu hodnôt, cieľov a funkcií 
školy. 

 

 

4.4 Materiálne podmienky  

Teoretické vyučovanie je realizované v budovách školy v triedach a odborných učebniach vybavených 
videom, dataprojektorom a PC. Praktické vyučovanie je realizované v odborných 
učebniach, laboratóriách, počítačových učebniach a školských dielňach. Škola je dobre vybavená 
výpočtovou technikou, každý učiteľ CUJ má CD prehrávač, vo väčšine tried je projektor s prepojením 
na počítač, športové potreby pokrývajú požiadavky ŠkVP, v dielňach sú klasické obrábacie stroje, 
finančne náročnejšie pomôcky získavame od sponzorov a cez projekty. 

 



a)  Kapacita školy: 
Školský manažment: 
kancelária riaditeľa školy, kancelárie pre zástupcov riaditeľa školy 
kancelárie pre sekretariát a ekonomické oddelenie, 
zasadačka 
Pedagogickí  zamestnanci školy: 
kabinety pre učiteľov, 
zborovňa ,  
Nepedagogickí zamestnanci školy: 
kabinet školníka, miestnosť upratovačiek, 
Ďalšie priestory: 
sociálne zariadenia, sprchy, šatne, kuchynka,  
skladové priestory pre uloženie materiálu, knižnica, archív, 
oddychové zóny pre žiakov, internetový kútik, školský bufet 
 

b) Vyučovacie interiéry 
Klasické triedy - učebne pre teoretické vyučovanie 15 
Odborné učebne – strojárska technológia, cestné vozidlá, kontrola a meranie,elektrotechnika, IKT – 5, 
administratíva a korešpondencia, jazyková, s interaktívnou tabuľou .  
Školské dielne – priestory pre všetky odbory 
Telocvične – 2, posilňovňa 
 

4.5 Organizačné podmienky  

Plnenie stanovenej miery vyučovacej a výchovnej povinnosti vyplýva z platnej legislatívy a rámcového 
učebného plánu štátneho vzdelávacieho programu. Rámcové rozvrhnutie obsahu vzdelávania 
v školských vzdelávacích programoch vychádza zo ŠVP. Stanovené vzdelávacie oblasti a ich 
minimálne počty hodín boli v tomto programe dodržané a sú preukázateľné. Vzdelávanie a príprava 
žiakov je organizovaná ako štvorročné štúdium.  
Vyučovanie začína o 7.50 hod. Organizácia školského roka sa riadi podľa pedagogicko-organizačných 
pokynov MŠ SR v danom školskom roku. 
Výchovno-vzdelávací proces sa riadi Zákonom o výchove a vzdelávaní (školský zákon).  
Vzdelávanie a príprava sa riadi podľa Školského poriadku. Zabezpečuje jednotnosť v celom výchovno-
vzdelávacom procese. Upravuje pravidlá správania sa žiakov v teoretickom a praktickom vyučovaní . 
Obsahuje tiež práva a povinnosti žiakov. Školský poriadok je súčasťou Organizačného poriadku školy 
a Pracovného poriadku školy a riadi sa podľa nich. Žiaci sa oboznamujú so Školským poriadkom 
každý rok v prvý deň školského roka a v osobitnom zázname svojím podpisom potvrdzujú jeho 
dodržiavanie. Táto skutočnosť je zaznamenaná v triednych knihách. 
Na začiatku každého školského roka je spoločné zoznamovanie sa žiakov prvých ročníkov so žiakmi 
vyšších ročníkov. Prispieva to k vytvoreniu priaznivej atmosféry na škole a k ľahšiemu zaraďovaniu 
žiakov do kolektívu. Stretnutia s rodičmi prvákov sú plánované na začiatku školského roka, kde sa 
zoznamujú s učiteľmi, kolektívom v triede, získavajú informácie o škole, jej štýle práce, organizácii 
vyučovania, metódach a prostriedkoch hodnotenia, plánovanými aktivitami na škole a osobitnými 
predpismi. Rodičia sú oboznámení so svojimi povinnosťami, právami a postupmi pri riešení 
problémov.  
Hodnotenie a klasifikácia žiakov sa riadi Klasifikačným poriadkom školy a je súčasťou školského 
vzdelávacieho programu ako súčasť učebných osnov vyučovacích predmetov a ako osobitná 
spoločná časť. O všetkých kritériách hodnotenia, výchovných opatreniach a podmienkach vykonania 
komisionálnych skúšok sú žiaci a rodičia vopred informovaní. 
Ukončovanie štúdia a organizácia maturitnej skúšky sa riadi platným legislatívnym predpisom. 
Maturitná skúška sa skladá z externej a internej časti. Úspešní absolventi získajú maturitné 
vysvedčenie.  
Telovýchovné kurzy športové akcie, exkurzie a odborné prednášky, sa organizujú v rámci školského 
roka. „ Kurz ochrany života a zdravia“ sa organizuje v treťom ročníku v rozsahu 3 dní v možnom 
spojení s odbornou exkurziou pobytovou alebo dochádzkovou formou. Odborné exkurzie sa konajú 
v 1. ročníku v rozsahu 1-2 dni, v 2., 3. a 4.ročníku v rozsahu maximálne 5 dní. Odborný obsah 
exkurzie vyplýva z učebných osnov odboru štúdia a plánuje sa v ročných plánoch práce odbornej 
predmetovej komisie a školy. Organizácia exkurzie je v zmysle platných predpisov. Odborné 
prednášky sú súčasťou vyučovacích hodín v praktickom a teoretickom vyučovaní. 
Spolupráca s rodičmi sa realizuje predovšetkým prostredníctvom triednych učiteľov, výchovných 
poradcov, manažmentu školy a jednotlivých vyučujúcich všeobecnovzdelávacích a odborných 
predmetov, osobnou komunikáciou s rodičmi, prípadne zákonnými zástupcami rodičov. Sú to 
pravidelné, plánované rodičovské združenia a zasadnutia Rady školy, v ktorých sú zastúpení rodičia a  



sociálni partneri. Obsahom týchto zasadnutí sú informácie o plánoch a dosiahnutých výsledkov školy, 
riešenie problémových výchovných situácií, organizovanie spoločenských, vzdelávacích, kultúrnych 
a športových akcií organizovaných školou. 
Súťaže a prezentácia zručností a odborných spôsobilostí v odbore na školskej úrovni sa organizuje 
formou ročníkových prác, prác SOČ ako spoločný výstup teoretického a praktického vyučovania. 
Škola určí obsah, rozsah, úroveň, kritéria hodnotenia, formu prác a ich prezentácie prípadne aj  
s prístupom verejnosti. Žiaci sa môžu zúčastňovať aj na súťažiach a prezentáciách vo svojom odbore 
na národnej a medzinárodnej úrovni. Výrobky žiakov sa môžu predstaviť verejnosti na výstavách 
a prezentáciách na miestnej, regionálnej, národnej i medzinárodnej úrovni. 
 

4.6 Podmienky bezpečnosti práce a ochrany zdravia pri výchove a vzdelávaní  

Vytváranie podmienok bezpečnej a hygienickej práce je organickou súčasťou celého vyučovacieho 
procesu. Postupuje sa podľa platných predpisov, nariadení, vyhlášok, noriem a pod. Priestory, 
v ktorých prebieha teoretické a praktické vyučovanie musia zodpovedať platným právnym predpisom, 
vyhláškam, technickým normám a predpisom ES. 
Škola zabezpečuje všetky technické a organizačné opatrenia na elimináciu všetkých rizík spojených 
najmä s praktickým cvičením. Učitelia, žiaci a rodičia so podrobne s týmito rizikami oboznámení.  
Žiaci sú s predpismi na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia, zvlášť v odborných laboratóriách, 
podrobne oboznámení a poučení vždy v úvodných hodinách jednotlivých predmetov. Obsahom 
školenia sú predpisy a normy používané v odbore , miesta, na ktorých sú umiestnené lekárničky prvej 
pomoci, o bezpečnej prevádzke a používaní prístrojovej techniky, Zákonníka práce, o prácach 
mladistvých, poskytovaní prvej pomoci, o požiarnom nebezpečenstve v organizácii, inštruktáži 
používania prenosných hasiacich prístrojov a pod.  
Problematika bezpečnosti je podrobne rozpracovaná v Laboratórnom poriadku, ktorý žiaci musia 
poznať a rešpektovať. Laboratórny poriadok musí byť umiestnený na viditeľnom mieste v každom 
laboratóriu a v každej odbornej učebni. 
Priestory pre výučbu zodpovedajú svojimi podmienkami požiadavkám stanovených v zdravotníckych 
predpisoch (hygienické požiadavky na priestory, prevádzka školských zariadení, bezpečná prevádzka, 
používanie strojov, prístrojov a pod.).Nácvik a precvičovanie činností je v súlade  s požiadavkami, 
ktoré upravujú prácu pre mladistvých (napr. Zákonník práce) a v súlade s podmienkami, podľa ktorých 
môžu mladiství vykonávať zakázané práce z dôvodu prípravy na povolanie. Základnými podmienkami 
bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci sa rozumie:                           
• dôkladné a preukázateľné oboznámenie žiakov s predpismi o BOZP,protipožiarnymi predpismi a s 
technologickými postupmi,                              
• používanie technického vybavenia, ktoré zodpovedá bezpečnostnýmaprotipožiarnym predpisom,       
• používanie ochranných pracovných prostriedkov podľa platných predpisov,                              
• vykonávanie stanoveného dozoru na pracoviskách žiakov, pričom sa vymedzia stupne dozoru. 
Práca pod dozorom  - vyžaduje si sústavnú prítomnosť osoby poverenej dozorom,ktorá dohliada na 
dodržiavanie BOZP a pracovného postupu. Táto osoba musí zrakovo obsiahnuť všetky pracovné 
miesta tak, aby mohla bezpečne zasiahnuť v prípade porušenia BOZP.                  
Práca pod dohľadom si vyžaduje prítomnosť osoby poverenej dohľadom kontrolovať pracoviská 
prevádzkovej praxe pred začatím práce a pokiaľ nemôže zrakovo všetky pracoviská obsiahnuť, 
vpriebehu práce ich obchádzaakontroluje.Stanovením príslušného stupňa dozoru je poverený vedúci 
zamestnanec. Pri nástupe žiaka na štúdium sa taktiež vyžaduje pracovné oblečenie a obuv na 
praktické vyučovanie a oblečenie a obuv na telesnú a športovú výchovu. 
 

5 CHARAKTERISTIKA ŠKOLSKÉHO VZDELÁVACIEHO PROGRAMU 
    

Názov a adresa školy Stredná priemyselná škola Považská Bystrica,      
Ul. slovenských partizánov 1132/52,                     
017 01  Považská Bystrica 

Názov školského vzdelávacieho programu Elektrotechnika v doprave a telekomunikáciách 
Kód a názov ŠVP 37 Doprava pošty a telekomunikácie  
Kód a názov študijného odboru 3739 M Elektrotechnika v doprave a 

telekomunikáciách  
Stupeň vzdelania úplné stredné odborné vzdelanie – ISCED 3A 
Dĺžka štúdia 4 roky 
Forma štúdia denná 



5.1 Popis školského vzdelávacieho programu 
Cieľom štátneho vzdelávacieho programu skupiny študijných odborov 37 Doprava, pošty a 
telekomunikácie je pripraviť absolventov tak, že sú schopní uplatniť sa vo svojich povolaniach so 
širokým všeobecnovzdelávacím základom, s odbornými teoretickými vedomosťami i praktickými 
zručnosťami aplikovateľnými v praxi.  
Absolventi študijných odborov s odbornou praxou sú schopní vykonávať kvalifikovanú cieľavedomú 
samostatnú technickú a prevádzkovú činnosť pri prevádzke, konštrukcii, diagnostike, výrobe, montáži 
a údržbe elektrotechnických zariadení v doprave a telekomunikáciách i elektronických komunikáciách 
poznajúc špecifiká systémov v týchto odvetviach. Absolventi sú schopní vykonávať kvalifikované 
práce pri projektovaní, konštrukcii, výrobe, montáži, ako aj v prevádzke a údržbe elektrotechnických 
inštalácií a zariadení špeciálne v doprave a telekomunikáciách i elektronických komunikáciách. Tiež 
vedia vykonávať samostatnú podnikateľskú činnosť v oblasti elektrotechniky, v doprave a 
elektronických komunikáciách.   
Školský vzdelávací program zameraný na výchovu a vzdelávanie v skupine študijných odborov 37 
Elektrotechnika v doprave a telekomunikáciách umožňuje absolventom získať úplné stredné odborné 
vzdelanie v oblasti elektrotechnických odborov.   

 

 Príprava v školskom vzdelávacom programe 3739 M Elektrotechnika v doprave a telekomunikáciách  
zahŕňa teoretické a praktické vyučovanie. Teoretické vyučovanie je poväčšine organizované 
v priestoroch školy a praktické vyučovanie je organizované formou praxe a práce v školských dielňach 
v škole a priamo na pracoviskách zmluvných partnerov.  Odborné vzdelávanie sa zabezpečuje 
v predmetoch, ktorých podstata je založená na elektrotechnike v komplexe s primeraným 
ekonomickým vzdelaním čo profiluje absolventov na vykonávanie odborných činností v priemyselnej 
výrobe, ale aj pri podnikaní v danom odbore. 
Predpokladom pre prijatie do študijného odboru je úspešné ukončenie základnej školy a splnené 
zdravotné požiadavky uchádzačov o štúdium. Pri prijímaní na štúdium sa hodnotí prospech na 
základnej škole, záujem uchádzačov o štúdium a výsledky Testovania 9. Konkretizácia kritérií na 
prijímacie skúšky vrátane bodového hodnotenia je stanovená každoročne pedagogickou radou. 
Stratégia výučby školy vytvára priestor pre rozvoj nielen odborných, ale aj všeobecných a kľúčových 
kompetencií. Najväčší dôraz sa kladie na rozvoj osobnosti žiaka. Všeobecná zložka vzdelávania 
vychádza zo skladby všeobecno-vzdelávacích predmetov učebného plánu. V jazykovej oblasti je 
vzdelávanie a príprava zameraná na slovnú a písomnú komunikáciu, ovládanie oznamovacieho 
odborného prejavu v slovenskom jazyku, na vyjadrovanie sa v bežných situáciách spoločenského 
a pracovného styku v cudzom jazyku. Osvojujú si základy matematiky a informatiky, ktoré sú 
nevyhnutné pre štúdium tohto odboru. V odbornom vzdelávaní je príprava zameraná na oblasť 
elektrotechniky, elektroniky, programovania a softvérových aplikácií. V rámci praxe žiaci získavajú  
praktické spôsobilosti. Veľký dôraz sa kladie na rozvoj osobnosti žiaka, na formovanie ich 
osobnostných a profesionálnych vlastností, postojov a hodnotovej orientácie. 
Škola vo výučbovej stratégii uprednostňuje tie vyučovacie metódy, ktoré vedú k harmonizácii 
teoretickej a praktickej prípravy tak pre profesionálny život, ako aj pre život v spoločnosti. Výučba je 
orientovaná na uplatnenie autodidaktických metód (samostatné učenie a práca) hlavne pri riešení 
problémových úloh, tímovej práci a spolupráci. Uplatňujú sa metódy dialogické slovné formou účelovo 
zameranej diskusie alebo brainstormingu, ktoré naučia žiakov komunikovať s druhými ľuďmi na báze 
ľudskej slušnosti a ohľaduplnosti. Poskytujú žiakom priestor na vytvorenie si vlastného názoru 
založeného na osobnom úsudku. Vedú žiakov k odmietaniu populistických praktík a extrémistických 
názorov. Učia ich chápať zložitosť medziľudských vzťahov a nevyhnutnosť tolerancie. Metódy 
činnostne zameraného vyučovania (praktické práce) sú predovšetkým aplikačného a heuristického 
typu (žiak poznáva reálny život, vytvára si názor na základe vlastného pozorovania a objavovania), 
ktoré im pomáhajú pri praktickom poznávaní reálneho sveta a života. Aj keby boli vyučovacie metódy 
tie najlepšie, nemali by šancu na úspech bez pozitívnej motivácie žiakov, tzn. vnútorné potreby žiakov 
vykonávať konkrétnu činnosť sú tou najdôležitejšou oblasťou výchovno-vzdelávacieho procesu. Preto 
naša škola kladie veľký dôraz na motivačné činitele – zaraďovanie hier, súťaží, simulačných 
a situačných metód, riešenie konfliktových situácií, verejné prezentácie prác a výrobkov a pod. 
Uplatňované metódy budú konkretizované na úrovni učebných osnov jednotlivých predmetov. 
Metodické prístupy sú priebežne vyhodnocované a modifikované podľa potrieb a na základe 
skúseností vyučujúcich učiteľov. 
Kľúčové, všeobecné a odborné kompetencie sú rozvíjané priebežne a spôsob ich realizácie je 
konkretizovaný v učebných osnovách jednotlivých vyučovacích predmetov. Škola bude rozvíjať aj 
kompetencie v rámci pracovného prostredia školy napr. schopnosť autonómneho rozhodovania, 
komunikačné zručnosti, posilňovanie sebaistoty a sebavedomia, schopnosť riešiť problémy a správať 
sa zodpovedne. 
Klasifikácia prebieha podľa klasifikačného poriadku. Výsledky žiakov sa hodnotia priebežne na 
základe kritérií, s primeranou náročnosťou a pedagogickým taktom. Podklady pre hodnotenie sa 
získavajú sústavným sledovaním výkonu žiaka a jeho pripravenosti na vyučovanie. Sú použité rôzne 



metódy a prostriedky hodnotenia, analýza činnosti žiaka, konzultácie s ostatnými učiteľmi vrátane 
výchovného poradcu a zamestnancov pedagogicko-psychologiských poradní. Pri hodnotení sa 
využívajú kritériá hodnotenia na zabezpečenie jeho objektivity. Žiaci sú s hodnotením oboznámení 
vopred. 
 
 
 
 
 

5.2  Základné údaje o štúdiu   

 
Dĺžka štúdia: 4 roky 

Forma výchovy a vzdelávania: denné štúdium pre absolventov základnej školy 

Poskytnutý stupeň vzdelania: úplné stredné odborné vzdelanie 

Vyučovací jazyk štátny jazyk  

Nevyhnutné vstupné požiadavky 
na štúdium:  

nižšie stredné vzdelanie a splnenie podmienok prijímacieho 
konania  
 

Spôsob ukončenia štúdia:   maturitná skúška 

Doklad o získanom stupni 
vzdelania: 

vysvedčenie o maturitnej skúške 

Poskytnutý stupeň vzdelania vysvedčenie o maturitnej skúške 

Možnosti pracovného uplatnenia 
absolventa: 

Získaním základných odborných vedomostí a zručností sa   
absolvent uplatní ako technik konštrukčného, technologického 
montážneho charakteru, alebo ako technicko-administratívny 
pracovník v podnikoch a firmách realizujúcich  dopravnú,    
prepravnú, zasielateľskú a logistickú činnosť 
  

 

Nadväzná odborná príprava 
(ďalšie vzdelávanie):  
 

pomaturitné štúdium, študijné programy prvého alebo 
druhého stupňa vysokoškolského štúdia alebo ďalšie 
vzdelávacie programy zamerané na rozšírenie kvalifikácie, jej 
zmenu alebo zvýšenie 
 

     
 
 

5.3 Zdravotné požiadavky na uchádzača  
  
Do študijného odboru môžu byť prijatí uchádzači definovaní v príslušnom ŠVP, ktorých zdravotnú 
spôsobilosť na prihláške potvrdil všeobecný lekár. Uchádzač so zdravotným znevýhodnením pripojí k 
prihláške vyjadrenie všeobecného lekára o schopnosti študovať zvolený odbor. 

5.4 Organizácia výučby 
Príprava zahŕňa teoretické a praktické vyučovanie. Teoretické vyučovanie je organizované 
v priestoroch školy. Všeobecná zložka vzdelávania vychádza zo skladby všeobecno-vzdelávacích 
predmetov učebného plánu. V jazykovej oblasti je vzdelávanie a príprava zameraná na slovnú 
a písomnú komunikáciu, ovládanie oznamovacieho odborného prejavu v slovenskom jazyku, na 
vyjadrovanie sa v bežných situáciách spoločenského a pracovného styku v cudzom jazyku. Žiaci sa 



tiež oboznamujú s vývojom ľudskej spoločnosti, základnými princípmi etiky a zásadami spoločenského 
správania. Osvojujú si základy matematiky, fyziky a informatiky, ktoré sú nevyhnutné pre štúdium 
odboru. V odbornom vzdelávaní je príprava zameraná na oblasť elektrotechniky, elektroniky, 
programovania a softvérových aplikácií. Dôraz sa kladie na rozvoj osobnosti žiaka, na formovanie jeho 
osobnostných a profesionálnych vlastností, postojov a hodnotovej orientácie. 
Praktické vyučovanie je organizované formou cvičení a práce v školských dielňach, laboratóriách 
v škole a priamo na pracoviskách zamestnávateľov. 
Žiaci sa v priebehu štúdia dostanú na rôzne pracoviská v rámci praxe, alebo odborných exkurzií. 
 
 5.5 Požiadavky na bezpečnosť a hygienu pri práci  
Neoddeliteľnou súčasťou teoretického a praktického vyučovania je problematika bezpečnosti 
a ochrany zdravia pri práci, hygieny práce a protipožiarnej ochrany. Výchova k bezpečnej a zdravie 
neohrozujúcej práce vychádza po dobu štúdia z požiadaviek platných právnych a ostatných predpisov 
(zákonov, nariadení vlády SR, vyhlášok, technických predpisov a Slovenských technických noriem). 
Tieto požiadavky sa musia vzťahovať k výkonu konkrétnych činností, ktoré sú súčasťou praktických 
cvičení. Tieto požiadavky sa musia doplniť informáciami o rizikách možného ohrozenia, ktorým sú 
žiaci pri teoretickom a praktickom vyučovaní vystavení vrátane informácií o opatreniach na ochranu 
pred pôsobením týchto zdrojov rizík (zdravotné riziká a opatrenia pri práci s elektrickými zariadeniami). 
Priestory pre výučbu musia zodpovedať svojimi podmienkami požiadavkám stanovených 
v zdravotníckych predpisoch (hygienické požiadavky na priestory, prevádzka školských zariadení, 
bezpečná prevádzka, používanie strojov, prístrojov a pod.). Nácvik a precvičovanie činností musí byť 
v súlade s požiadavkami, ktoré upravujú prácu pre mladistvých (napr. Zákonník práce) a v súlade 
s podmienkami, podľa ktorých môžu mladiství vykonávať zakázané práce z dôvodu prípravy na 
povolanie. Základnými podmienkami bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci sa rozumie: 

- dôkladné a preukázané oboznámenie žiakov s predpismi o BOZP, protipožiarnymi predpismi 
a s technologickými postupmi, 

- používanie technického vybavenia, ktoré zodpovedá bezpečnostným a protipožiarnym predpisom, 
- používanie ochranných pracovných prostriedkov podľa platných predpisov, 
- dodržiavanie elektrotechnických noriem pre bezpečnú prácu v laboratóriách a odborných učebniach 
- splniť požiadavky BOZP pre vstup na pracoviská zmluvných partnerov  
 
 
6 PROFIL ABSOLVENTA   
 
6.1 Celková charakteristika absolventa  
Absolventi skupiny študijných odborov 37 Doprava, pošty a telekomunikácie na stredných odborných 
školách sú kvalifikovaní pracovníci so širokým profilom, ktorí sú po nástupnej praxi a zodpovedajúcej 
dobe zapracovania pripravení pre výkon povolania vo svojom odbore.  
Absolventi môžu nájsť uplatnenie v dopravných službách a v zasielateľských organizáciách 
zaoberajúcich sa kontrolnou, riadiacou a rôznou komerčnou činnosťou najmä v cestnej doprave, 
elektronických komunikáciách a službách, informačných a sieťových technológiách. Pre kvalifikované 
vykonávanie uvedených činností získajú absolventi štúdiom široký odborný profil s nevyhnutným 
všeobecným vzdelaním, s dostatočnou adaptabilitou na príbuzné odbory, logicky mysliaci, schopní 
aplikovať nadobudnuté základné vedomosti, zručnosti a návyky pri riešení konkrétnych problémov, 
schopní samostatnej práce i práce v tíme, sústavného samostatného sebavzdelávania s trvalým 
záujmom o sledovanie vývoja vo svojom odbore štúdiom odbornej literatúry, ovládajúci aj vybrané 
manuálne zručnosti. Sú schopní využívať vedecky fundované metódy práce na zodpovedajúcej úrovni 
a cieľavedome, rozvážne a rozhodne jednať v súlade s právnymi normami spoločnosti a zásadami 
vlastenectva, humanizmu, etiky a demokracie. Absolventi získajú také schopnosti a vedomosti a 
flexibilitu svojich schopností, ktoré umožňujú uplatniť sa na pracovnom trhu na Slovensku a v rámci 
Európskej únie.   
Po absolvovaní vzdelávacieho programu absolvent disponuje týmito kompetenciami :  
 
6.2 Kľúčové kompetencie  
 
a) Spôsobilosti konať samostatne v spoločenskom a pracovnom živote  
Sú to spôsobilosti, ktoré sú základom pre ďalšie získavanie vedomostí, zručností, postojov a 
hodnotovej orientácie. Patria sem schopnosti nevyhnutné pre cieľavedomé a zodpovedné riadenie a 
organizovanie svojho osobného, spoločenského a pracovného života. Jednotlivci si potrebujú vytvárať 
svoju osobnú identitu vo vzťahu k životným podmienkam, povolaniu, práci a životnému prostrediu, 
spoločenským normám, sociálnym a ekonomickým inštitúciám, robiť správne rozhodnutia, voľby, 



opatrenia a postupy. Tieto kompetencie sú veľmi úzko späté s osvojovaním si kultúry myslenia a 
poznávania.  
Absolvent má:  
- logicky a reálne zdôvodňovať svoje názory, konania a rozhodnutia,  
- porovnať formálne a neformálne pravidlá, zákonitosti, predpisy, sociálne normy,  
- morálne zásady, vlastné a celospoločenské očakávania v systéme, v ktorom existuje,  
- identifikovať priame a nepriame dôsledky svojej činnosti,  
- vybrať si správne rozhodnutie a cieľ z rôznych možností,  
- vysvetliť svoje životné plány, záujmy a predsavzatia,  
- popísať svoje ľudské práva, popísať svoje povinnosti, záujmy, obmedzenia a potreby,  
- definovať svoje ciele a prognózy,  
- určiť zdroje osobného a spoločenského života a ich očakávaný vývoj  
- zdôvodňovať svoje argumenty, riešenia, potreby, práva, povinnosti a konanie.  
 
b) Spôsobilosť interaktívne používať vedomosti, informačné a komunikačné  
technológie, komunikovať v štátnom, materinskom a cudzom jazyku  
Sú to schopnosti, ktoré žiak získava za účelom aktívneho zapojenia sa do spoločnosti založenej na 
vedomostiach s jasným zmyslom pre vlastnú identitu a smer života, sebazdokonaľovanie a zvyšovanie 
výkonnosti, racionálneho a samostatného vzdelávania a učenia sa počas celého života, aktualizovania 
a udržovania potrebnej základnej úrovne jazykových schopností, informačných a komunikačných 
zručností. Od žiaka sa vyžaduje efektívne využívať písaný a hovorený materinský a cudzí jazyk, 
disponovať s čitateľskou a matematickou gramotnosťou, prehodnocovať základné zručnosti a 
sebatvoriť.  
 
Absolvent má:  
- správne sa vyjadrovať v materinskom jazyku v písomnej a hovorenej forme,  
- spoľahlivo sa vyjadrovať v cudzom jazyku v písomnej a hovorenej forme,  
- riešiť matematické príklady a rôzne situácie,  
- identifikovať, vyhľadávať, triediť a spracovať rôzne informácie a informačné zdroje,  
- posudzovať vierohodnosť rôznych informačných zdrojov,  
- kriticky hodnotiť získané informácie,  
- formulovať, pozorovať, triediť a merať hypotézy,  
- overovať a interpretovať získané údaje,  
- pracovať s elektronickou poštou,  
- pracovať s rôznymi pokročilejšími informačnými a komunikačnými technológiami.  
 
c) Schopnosť pracovať v rôznorodých skupinách  
Tieto schopnosti sa využívajú pri riadení medziľudských vzťahov, formovaní nových typov spolupráce. 
Sú to schopnosti, ktoré sa objavujú v náročnejších podmienkach, aj pri riešení problémov ľudí, ktorí sa 
nevedia zaradiť do spoločenského života. Žiaci musia byť schopní učiť sa, nažívať a pracovať nielen 
ako jednotlivci, ale v sociálne vyváženej skupine. Sú to teda schopnosti, ktoré na základe získaných 
vedomostí, sociálnych zručnosti, interkulturálnych kompetencií, postojov a hodnotovej orientácii 
umožňujú stanoviť jednoduché algoritmy na vyriešenie problémových úloh, javov a situácií a získané 
poznatky využívať v osobnom živote a povolaní.  
 
Absolvent má:  
- prejaviť empatiu a sebareflexiu,  
- vyjadriť svoje pocity a korigovať negativitu,  
- pozitívne motivovať seba a druhých,  
- ovplyvňovať ľudí (prehováranie, presvedčovanie),  
- stanoviť priority cieľov,  
- predkladať primerané návrhy na rozdelenie jednotlivých kompetencií a úloh pre ostatných členov           
tímu,  
- prezentovať svoje myšlienky, návrhy a postoje,  
- konštruktívne diskutovať, aktívne predkladať progresívne návrhy a pozorne počúvať  druhých,  
- budovať a organizovať vyrovnanú a udržateľnú spoluprácu,  
- uzatvárať jasné dohody,  
- rozhodnúť o výbere správneho názoru z rôznych možností,  
- analyzovať hranice problému,  
- identifikovať oblasť dohody a rozporu,  



- určovať najzávažnejšie rysy problému, rôzne možnosti riešenia, ich klady a zápory v danom kontexte  
aj v dlhodobejších súvislostiach, kritériá pre voľbu konečného optimálneho riešenia,  
- spolupracovať pri riešení problémov s inými ľuďmi,  
- samostatne pracovať a riadiť práce v menšom kolektíve,  
- určovať vážne nedostatky a kvality vo vlastnom učení, pracovných výkonoch a osobnostnom raste,  
- predkladať spolupracovníkom vlastné návrhy na zlepšenie práce, bez zaujatosti posudzovať návrhy 
druhých,  
- prispievať k vytváraniu ústretových medziľudských vzťahov, predchádzať osobným konfliktom,  
- nepodliehať predsudkom a stereotypom v prístupe k druhým.  
 
 
6.3 Odborné kompetencie  
 
a) Požadované vedomosti  

 
Absolvent má:  
- definovať základné ekonomické pojmy a vzťahy,  
- definovať postup a náležitosti potrebné na založenie a prevádzkovanie firmy a má vedomosti  
- z oblasti občianskeho, obchodného, daňového práva a z oblasti marketingu a manažmentu,  
- poznať zásady účtovníctva, jednoduché kalkulácie nákladov a rozpočty a na základe výsledkov 
prijímať závery,  
- vyjadrovať sa technicky správne a primerane prostredníctvom odbornej terminológie, strojopisu a 
technického štýlu v odborných oblastiach,  
- popísať základné právne normy a predpisy,  
- vysvetliť a správne používať odbornú terminológiu pre oblasť dopravy, pôšt a telekomunikácií i 
elektronických komunikácií,  
- definovať technologické postupy v oblasti dopravy, pôšt a telekomunikácií i elektronických  
- komunikácií s využitím mechanizačných prostriedkov a výpočtovej techniky,  
- ovládať problematiku dopravnej a prepravnej sústavy a hospodárskej geografie štátov Európy a 
vybraných štátov sveta,  
- definovať podmienky prevádzkovania príslušných dopravných prostriedkov,  
- rozlišovať druhy, vlastnosti a možnosti využitia mechanizačných zariadení v doprave a v poštovej 
prevádzke,  
- komunikovať ústne a písomne, dodržiavať zásady komunikácie so zákazníkmi a zásady 
interpersonálnych vzťahov.  
 
b) Požadované zručnosti  

 
Absolvent vie:  
- aplikovať získané teoretické vedomosti v praktickej činnosti,  
- spracúvať a vhodnými metódami hodnotiť potrebné informácie na podnikateľské činnosti s využitím  
komunikačných a informačných technológií,  
- komunikovať prostredníctvom elektronickej pošty a pracovať s webovými stránkami,  
- aplikovať vybrané matematické, fyzikálne a chemické postupy pri riešení technických problémov  a 
riešení úloh v hospodárskej praxi,  
- používať cudzí jazyk k získaniu informácií z rôznych zdrojov a je schopný ho používať ako  
prostriedok pre potreby svojho povolania aj v medzinárodnej spolupráci,  
- vyhotovovať podnikové písomnosti vecne, jazykovo a formálne správne,  
- písať hmatovou metódou, ovládať techniky spracovania textu a dodržiavať normalizovanú úpravu  
- písomnosti,  
- správne sa orientovať v prevádzkových predpisoch a pomôckach,  
- vykonávať technologické postupy, viesť prevádzkovú, ekonomickú, účtovnícku a skladovú evidenciu,  
- vyhotovovať príslušné prevádzkové doklady,  
- aplikovať logistické postupy v jednotlivých oblastiach hospodárskeho života,  
- dodržiavať zásady bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a hygiene práce.  
 
c) Požadované osobnostné predpoklady, vlastnosti a schopnosti  

 
Absolvent sa vyznačuje:  
- dôslednosťou a zodpovednosťou pri riešení pracovných povinností,  



- samostatnosťou pri práci, samostatným riešením bežných úloh,  
- manuálnou zručnosťou v činnostiach konkrétneho odboru,  
- kreatívnym myslením,  
- schopnosťou integrácie a adaptability  
- organizačnými a komunikatívnymi vlastnosťami,  
- prispôsobivosťou v nových pracovných podmienkach,  
- vhodným sociálnym správaním a prejavmi,  
- sebadisciplínou a mobilitou,  
- potrebnou dávkou sebadôvery a pozitívnym prístupom k povinnostiam.  
 
 


